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Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Kronsgaard

Sitzungstermin: Dienstag, 09.10.2018, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Landhaus Ostseeblick, Pottloch 3, 24395 Kronsgaard

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 22:37 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Hans-Walter Jens Bürgermeister

Mitglieder

Herr Wolfgang Kraack
Frau Sigrid Wolfram
Frau Hanna Koppe
Herr Carsten Siewertsen
Herr Thorsten Wagner
Herr Benedikt von Hobe

Verwaltung

Frau Jasmin Schalk Protokollführung

Gäste

Herr Wegener

Abwesende:

Mitglieder

Frau Inge Kraack fehlt entschuldigt

Herr Jens-Martin Lorenzen fehlt entschuldigt

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

2 Verpflichtung des Gemeindevertreters Torsten Wagner
3 Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 

Tagesordnungspunkte
4 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 13.06.2018
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5 Bericht des Bürgermeisters
6 Berichte der Ausschussvorsitzenden
7 Einwohnerfragestunde
8 Beratung und Beschlussfassung über die 6. Änderung des 

Flächennutzungsplanes für das Gebiet "Stellplätze am Feriendorf Golsmaas"
hier: Aufstellungsbeschluss

9 Über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen
Vorlage: 2018-05GV-039

10 Beratung und Beschluss über die 3. Änderungssatzung zur Satzung über die 
Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung der 
Gemeinde Kronsgaard (Beitrags- und Gebührensatzung)
Vorlage: 2018-05GV-041

11 Benennung eines Wahlvorstandes für die Europawahl am 26. Mai 2019
12 Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

13 Personalangelegenheiten
14 Personalangelegenheiten
15 Grundstücksangelegenheiten

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, 
Feststellung der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit und gegebenenfalls 
Beschluss über Änderungsanträge zur Tagesordnung

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung, für das 
Protokoll Frau Schalk, Herrn Wegener als Gastredner zur Straßenbeleuchtung, Herrn 
Frerich, Bürgermeister aus Pommerby, und weitere Zuhörer. Er stellt fest, dass zur Sitzung 
form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es ergibt sich kein Widerspruch. Die 
Gemeindevertretung ist beschlussfähig.

2 . Verpflichtung des Gemeindevertreters Torsten Wagner

Der Bürgermeister Hans-Walter Jens verpflichtet den Gemeindevertreter Thorsten Wagner 
auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten durch Handschlag und führt ihn in 
seine Tätigkeit ein. 

3 . Beschlussfassung über die in nichtöffentlicher Sitzung zu behandelnden 
Tagesordnungspunkte

Der Vorsitzende berichtet, dass unter TOP 13, 14 und 15 schützenswerte Belange beraten 
werden. Er beantragt TOP 13, 14 und 15 nicht öffentlich zu beraten.
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Kronsgaard beschließt TOP 13, 14 und 15 nicht öffentlich zu 
beraten.
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Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

4 . Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift der Sitzung vom 13.06.2018

In der Niederschrift zur konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung ist unter TOP 12 
„Wahl eines Wahlprüfungsausschusses gem. § 39 GKWG“ fälschlicherweise lediglich Herr 
Benedikt von Hobe aufgeführt. Es fehlen die Gemeindevertreter Jens-Martin Lorenzen und 
Carsten Siewertsen. 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt im Protokoll den Wahlprüfungsausschuss um die 
Gemeindevertreter Herr Jens-Martin Lorenzen und Herr Carsten Siewertsen zu erweitern. 
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

5 . Bericht des Bürgermeisters

Der Bürgermeister berichtet:

Der ehemalige Gemeindevertreter Björn Blender hat kurzfristig abgesagt. Herr Bürgermeister 
Hans-Walter Jens dankt ihm für seine ehrenamtliche Tätigkeit und wird ihn erneut zur nächsten 
Sitzung einladen um sich persönlich zu bedanken.

Der Bau der Kreissstraße 111 wurde begonnen. In 2018 wird dieser voraussichtlich bis 
Ebersholz fortgeführt. Die Kosten werden sich auf circa 7.000.000,00 EURO verdoppeln, so 
dass sich auch der Anteil für die Gemeinde Kronsgaard voraussichtlich verdoppeln wird.

Die Wasserleitung wird neu verlegt. Der 1. Bauabschnitt wird durch die Firma SAW, Schleswig, 
ausgeführt. Als weitere Möglichkeit wird derzeit ein Bohrspülverfahren geprüft, welches die 
Kosten um ca. 70.000,00 EURO senken würde.

Für den Breitbandausbau wird der symbolische Spatenstich noch in 2018 erfolgen. Es hat sich 
herausgestellt, dass sich die Bereitstellung der Fördermittel nachträglich erhöht hat.

Herr Bürgermeister Jens berichtet nach einem Telefonat mit dem Landesbetrieb Straßenbau 
und Verkehr Schleswig-Holstein (LBV), dass mit der Verlegung von Erdgas im 3. Bauabschnitt 
begonnen wird.
Des Weiteren hat die Kirche im Kindergartenbeirat einen Sitz für die Gemeinde Kronsgaard 
bereitgestellt. Nach Einladung durch die Kirche schlägt Herr Bürgermeister Jens Herrn 
Carsten Siewertsen für diese Position vor. Es wird noch geklärt, inwiefern sich dieses mit 
seiner Position im Kirchenvorstand vereinbaren lässt.

6 . Berichte der Ausschussvorsitzenden
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Der Bau- und Wegeauschuss berichtet:
Für das „Bredehaus“ in Duttebüll wird eine Straße neu aufgenommen. Diese heißt zukünftig 
Kleinbrede. Das Haus von Frau Nicola Rapp bekommt die Nummer 1.

Die Bankette bis zum Haus Kleinbrede 1 wurde saniert.

Folgende Bäume sind krank und müssen teilweise selbst teilweise durch einen Fachmann 
abgesägt werden: Kastanie Jägerbucht und Spielplatz, Pappeln Klorr und Linde Dorfkrug. Herr 
Rolf Ahrens wird ein Angebot erstellen.

Herr Wolfgang Kraack hat bereits neue Hundekottütenhalter besorgt, welche lediglich montiert 
werden müssen.

Die Sanierung der Wohnung Rost wegen Schimmel wurde begonnen.

Der Draht am Strand zur Einfriedung wurde nach Rücksprache mit Herrn Benjamin Thomsen 
entfernt.

Des Weiteren hat Herr Benjamin Thomsen die Parkplatznutzung auch für 2019 zugesagt. Für 
2020 muss nach Perspektiven gesucht werden.

Frau Grätsch vom GR-Zwo Planungsbüro arbeitet weiterhin an der Dorfentwicklung.

Der Tourismusausschuss berichtet:
Die Übergabe der ehemaligen Ausschussvorsitzenden Sigrid Wolfram an die neue 
Ausschussvorsitzende Hanna Koppe erfolgte am 09.10.2018.

Die Ausschussvorsitzende Frau Koppe möchte sich aufgrund einiger Beschwerden um Pferde 
am Strand kümmern (hier: Steilküste, Beschilderung etc.).

Ebenso ist ein „runder Tisch“ bezüglich gemeindeübergreifender Arbeit im Bereich des 
Tourismus geplant.

Auch die Homepage soll aktualisiert bzw. gepflegt werden.
Herr Bürgermeister Jens appelliert an die Wichtigkeit dieser Arbeit aufgrund der 100.000 
Übernachtungen im Jahr in Kronsgaard. 

7 . Einwohnerfragestunde
Es wird nach Aufklebern der Gemeinde Kronsgaard gefragt. Diese können über Herrn 
Bürgermeister Jens bezogen werden.

8 . Beratung und Beschlussfassung über die 6. Änderung des 
Flächennutzungsplanes für das Gebiet "Stellplätze am Feriendorf Golsmaas"
hier: Aufstellungsbeschluss

Bei der Gemeinde wurde ein Antrag auf Ausweisung einer Parkplatzfläche im Bereich des 
Feriendorfes Golsmaas. Die Problematik der Parkflächen ist der Gemeindevertretung bereits 
vorgestellt worden.
Anmerkung durch Herrn Bürgermeister Jens: Zukünftig sind die Verträge des Deutschen 
Erholungswerkes e.V. so gestaltet, dass lediglich ein Parkplatz je vermietetes Haus zur 
Verfügung steht. 
Änderung durch die Gemeindevertretung: Eine Änderung des Flächennutzungsplanes 
darf erst nach einer vom Deutschen Erholungswerk e.V. unterschriebenen 
Kostenübernahmeerklärung durchgeführt werden.
Beschluss:

1. Die Gemeindevertretung Kronsgaard beschließt die Aufstellung der 6. Änderung des  
Flächennutzungsplanes der Gemeinde Kronsgaard für den Bereich nördlich des 
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Feriendorfes Golsmaas, südlich des Hofes Golsmaas 1, ca. 200 m westlich der 
Wasserlinie und ca. 700 m östlich der Häusergruppe Düttebüll an Kreisstraße 111 
(siehe anliegenden Übersichtsplan).

2. Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekanntzumachen (§ 2 Abs. 1 BauGB).

3. Die frühzeitige Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
nach § 4 Abs. 1 BauGB soll schriftlich erfolgen.

4. Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit mit der Erörterung der allgemeinen Ziele 
und Zwecke der Planung nach § 3 Abs. 1 BauGB soll durch eine einmalige 
Informationsveranstaltung erfolgen.

5. Mit der Planung wird das Planungsbüro GR ZWO, Flensburg beauftragt.

6. Sämtliche Planungskosten sind durch das Deutsche Erholungswerk e.V. zu tragen.

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

9 . Über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen
Vorlage: 2018-05GV-039

 
Gem. § 95d Abs. 1 Gemeindeordnung sind über- und außerplanmäßige Aufwendungen und 
Auszahlungen nur zulässig, wenn sie unabweisbar sind und die Deckung gewährleistet ist. 
Unabweisbar sind Aufwendungen / Auszahlungen auch dann, wenn ein Aufschub besonders 
unwirtschaftlich wäre. 
Über- und außerplanmäßigen Aufwendungen / Auszahlungen dürfen nur geleistet werden, 
wenn die Gemeindevertretung zugestimmt hat. Bei unerheblichen über- und 
außerplanmäßigen Aufwendungen / Auszahlungen (gemäß § 4 der Haushaltssatzung der 
Gemeinde Kronsgaard bis zu 600,- €) kann der Bürgermeister die Zustimmung zur Leistung 
dieser Ausgaben erteilen. Der Bürgermeister hat der Gemeindevertretung über die 
geleisteten unerheblichen über- und außerplanmäßigen Aufwendungen / Auszahlungen 
mindestens halbjährlich zu berichten.  
Beschluss:

a) Die Gemeindevertretung Kronsgaard nimmt den Bericht über die in der Anlage aufgeführten 
unerheblichen über- / außerplanmäßig geleisteten Aufwendungen und Auszahlungen im 
Haushaltsjahr 2018 zur Kenntnis.

b) Die Gemeindevertretung Kronsgaard erteilt die nachträgliche Zustimmung (Genehmigung) 
gem. § 95 d Gemeindeordnung für die in der Anlage aufgeführten weiteren über- / 
außerplanmäßig geleisteten Aufwendungen und Auszahlungen im Haushaltsjahr 2018.

Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

10 . Beratung und Beschluss über die 3. Änderungssatzung zur Satzung über die 
Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung der 
Gemeinde Kronsgaard (Beitrags- und Gebührensatzung)
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Vorlage: 2018-05GV-041

Durch das Inkrafttreten der neuen Düngeverordnung im vergangenen Jahr hat sich die 
Verwertung von Klärschlämmen erheblich verändert. So dürfen grundsätzlich auf 
landwirtschaftlichen Flächen wesentlich weniger Schlämme ausgebracht werden und 
andererseits sind nur eingeschränkte Kapazitäten für eine alternative Verbrennung vorhanden. 
Aufgrund der vorhandenen Konkurrenz zu anderen Düngemitteln wie Gülle und Gärresten 
stehen fast keine Flächen mehr für die landwirtschaftliche Verwertung zur Verfügung. Diese 
Situation hat zu einer „Explosion“ der Preise für die Verwertung geführt. 

Eine Entsorgung zu den bisherigen Kosten ist nicht mehr möglich. Der Entwurf der 3. 
Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die 
Abwasserbeseitigung der Gemeinde Kronsgaard (Beitrags- und Gebührensatzung) 
berücksichtigt diesen Umstand.
    
Beschluss:

Die Gemeindevertretung Kronsgaard beschließt die 3. Änderungssatzung zur Satzung über 
die Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung der Gemeinde 
Kronsgaard (Beitrags- und Gebührensatzung) gemäß der Vorlage zu erlassen.
   
Abstimmung:

Anzahl der Mitglieder 
des Gremiums

davon 
anwesend

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen

9 7 7 0 0

11 . Benennung eines Wahlvorstandes für die Europawahl am 26. Mai 2019
Die Gemeindevertretung benennt sich selbst als Wahlvorstand für die Europawahl. 
Gegebenenfalls werden Nachbesetzungen rechtzeitig beim Amt bekannt gegeben. 

12 . Verschiedenes

Herr Bürgermeister Jens bedankt sich bei Herrn Wegener für sein Erscheinen. 

Herr Wegener stellt sich und verschiedene Beleuchtungsmöglichkeiten vor. Er ist Eigentümer 
eines Hauses in Kronsgaard und wird aus seiner beruflichen Erfahrung die 
Gemeindevertretung bei der Auswahl und Berechnung der Straßenbeleuchtung unterstützen. 
Alle Gemeindevertreter stimmen zu. Herrn Wegener werden die Baupläne zur Verfügung 
gestellt und es wird ein Vororttermin im November fixiert. Nach der K111 werden weitere 
Straßenzüge beleuchtungstechnisch erneuert.

Es werden folgende weitere Angelegenheiten vorgebracht:

Für Herrn Jens und Herrn Kraack liegt eine Einladung des überörtlichen Abwasser-
ausschusses vor. Da Herr Jens an diesem Termin verhindert ist, wird er von Herrn Siewertsen 
vertreten.

Bereits über einen längeren Zeitraum wird ein digitales Kataster durch einen beauftragten 
Ingenieur erstellt. Die Fa. ASSE Kanal GmbH & Co. KG wurde mit Vorortaufnahmen der 
Kanalisation beauftragt. Erst nach Einarbeitung dieser Aufnahmen wird der beauftragte 
Ingenieur zeitnah zu einem Abschluss der Digitalisierungsarbeiten aufgefordert werden.

Es wurde festgestellt, dass die erneuerten Schächte noch nicht vergossen wurden.



7

Des Weiteren wird von Herrn Siewertsen darauf hingewiesen, dass die Diesteln in der 
Sandkiste des Spielplatzes nicht geschreddert, sondern gezogen werden müssen.

Vorsitz
Hans-Walter Jens

Bürgermeister

Protokollführung
Jasmin Schalk
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